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Kod UCZNIA ..oevvveeeeeeeiiiceeeeee,

Malopolski Konkurs Geograficzny

dla ucznidow dotychczasowych gimnazjow i klas dotychczasowych gimnazjéw prowadzonych
w szkotach innego typu wojewodztwa matopolskiego

w roku szkolnym 2017/2018
Etap szkolny - 16 listopada 2017 r.

Liczba punktow mozliwa do uzyskania - 60

Suma punktow:

Miejsce na metryczke




Drogi Uczniu !

1. Szkolny etap konkursu geograficznego zawiera zestaw 21 zadan zamieszczonych na 15
stronach arkusza konkursowego.

2. Nie podpisuj kartek imieniem ani nazwiskiem.

3. Na rozwigzanie zestawu masz 60 minut. Pigtnascie minut przed uptywem tego czasu
zostaniesz o tym poinformowany przez Komisj¢ Konkursowa.

4. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 60 punktow.

5. W zadaniach, w ktorych masz wskaza¢ prawidtowa odpowiedz, zaznacz koltkiem
litere¢/cyfre odpowiadajaca wlasciwej informacji.

6. Do zakre$lania odpowiedzi uzywaj dlugopisu. Odpowiedzi oznaczone otowkiem nie bgda
oceniane. Otowka mozesz uzywaé jedynie w brudnopisie zamieszczonym na ostatniej stronie
arkusza.

7. Informacje zapisane przez Ciebie w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

8. Pamigtaj, aby nie uzywacé korektora. Jesli si¢ pomylisz, bledna odpowiedz przekresl
symbolem X.

9. Brak wyboru odpowiedzi lub zaznaczenie wigkszej liczby odpowiedzi niz wskazano
w poleceniu bedzie traktowane jako btedna odpowiedz.

10. Staraj si¢ aby Twoja praca byta czytelna.

11. Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie
Cie z udziatu w konkursie.

12. Wytacz telefon komorkowy, jesli go posiadasz.

Powodzenia !



Zadanie 1 [0-2]

Do zadan 1.1, 1.2 i 2 wykorzystaj zatgczong mape konturowg Polski.
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1.1 Wybierz odpowiedz:

Wojtek i Adam 23 wrzesnia obserwowali zachod Stonica. Wojtek mieszka w Szczecinie (Sz.),

a Adam w Biatymstoku (B). W ktorym z miast Stonce zaszto wczesniej wedlug czasu
stonecznego?

A. Szczecinie
B. Biatymstoku
C. Szczecinie i Bialymstoku réwnoczes$nie

1.2 Zaznacz uzasadnienie:

A. Czas stoneczny jest jednakowy na catym terytorium Polski
B. Ziemia obiega Stonce po drodze zwanej orbita

C. Ziemia obraca si¢ wokot wiasnej osi z zachodu na wschod
D. Terytorium Polski znajduje si¢ na potkuli wschodniej



Zadanie 2 [0-3]
Ocen prawidtowos$¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. Zaznacz P, jesli zdanie zawiera

prawdziwe informacje lub F, jesli informacje sa falszywe.

Zdania Ocena

Czas urzgdowy w Szczecinie i Bialymstoku jest taki sam.

Biatystok jest potozony na zachdd od Szczecina.

Szczecin 1 Bialystok znajduja si¢ w tej samej strefie czasowej - 15°E

Zadanie 3 [0-1]
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W dniu rdownonocy wiosennej w Biatymstoku (53°N, 23°E) Stonce goérowato na wysokosci:

A. 60° 33’
B. 13° 33
C.27° 33
D. 37° 00

Zadanie 4 [0-4]

Fotografia przedstawia widomg wedrowke Stonca w dniu przesilenia letniego w wybranym
miejscu na Ziemi.

Zrédlo: Fot. B. Stablyk




4.1 Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Przedstawione na fotografii miejsce obserwacji potozone jest

na zwrotniku Raka

w umiarkowanej szerokos$ci geograficznej
na biegunie potudniowym

za kotem podbiegunowym pétnocnym

Cow>»

4.2 Z podanych zdan wybierz te, ktore dotycza ruchu obiegowego Ziemi.

Zmienna wysoko$¢ goérowania Stonca nad horyzontem
Nastgpowanie po sobie dnia i nocy

Wystepowanie astronomicznych pér roku
Splaszczenie Ziemi na biegunach

Zmiana miejsca wschodu i zachodu Stonca

moow>

Zadanie 5 [0-4]

Na konturowej mapie §wiata zaznaczono potozenie wybranych punktéw na Ziemi i opisano je
literami od A do E.

5.1 Zaznacz poprawna odpowiedz.

W ktérym z zaznaczonych na mapie punktéw 22 czerwca wystgpuje noc polarna?

1E 2. A 3. B 4.D 5.C



5.2 Ocen prawidlowos$¢ informacji podanej w kazdym zdaniu.

Zaznacz P, jesli zdanie zawiera prawdziwe informacje lub F, jesli informacje sa falszywe.

Zdania Ocena

W miejscowosci C Stonice znajduje si¢ w zenicie wigcej niz jeden raz w P F
ciggu roku

W miejscowosci E Stonce goruje 22 czerwcea po pdinocnej stronie nieba

W miejscowosci A Stonce nigdy nie znajduje si¢ w zenicie P F

Zadanie 6 [0-4]

Schemat przedstawia obieg Ziemi wokoét Stonca.




Na podstawie wlasnej wiedzy i analizy schematu ocen prawdziwos¢ zdan
przedstawionych w tabeli.

Zaznacz P, jesli zdanie zawiera prawdziwe informacje lub F, jesli informacje sa
falszywe.

Zdania Ocena

Kazde kolejne polozenie osi ziemskiej w ruchu obiegowym Ziemi, jest p =
rownolegte do poprzedniego.
Os$ ziemska w czasie ruchu obiegowego Ziemi wokot Stonca jest p =
nachylona do ptaszczyzny orbity pod katem 23° 26'.
Ruch Ziemi wokot Stonca odbywa si¢ po torze zwanym orbitg. P F
W czasie rocznym obiegu naszej planety wokot Stofica zmienia si¢

71 . . , P F
odleglos¢ Ziemi od Stonca.

Zadanie 7 [0-1]
Wybierz z zestawu mape o najwiekszej skali:

A. 1cm -3 km
B. 1cm—-300m
C. 1cm—-30km
D. 1cm—-600m

Zadanie 8 [0-1]

Na mapie w skali 1 : 25 000 odleglos$¢ w linii prostej miedzy miastami A oraz B wynosi 7
cm. Ile wynosi odleglo$¢ w linii prostej miedzy tymi miastami w terenie?

Wybierz poprawna odpowiedz

A. 175,5 km
B. 17,55 m
C. 1755 km
D. 1,75 km




Zadanie 9 [0-1]

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania wybierajac wlasciwa odpowiedZz sposrod
podanych.

Mapa geologiczna Polski jest mapa:

A. turystyczng
B. tematyczng
C. topograficzng
D. przegladowa

Zadanie 10 [0-2]

Uporzadkuj podane wydarzenia geologiczne wedlug Kkolejnosci ich wystepowania.
Whpisz odpowiednie litery do zaznaczonych kwadratow.

Wydarzenia: E. pierwsze §lady zycia, C. rozwéj drzewiastych skrzypow i paproci
B. faldowanie kaledonskie (orogeneza), A. zlodowacenie na potkuli poéinocnej, D. wyginigcie
dinozaurow.

najstarsze najmlodsze

Zadanie 11 [0-3]
Z podanych zdan wybierz te, ktore sa czynnikami klimatotwérczymi:
A. ci$nienie atmosferyczne
B. odlegtos¢ od morza
C. temperatura powietrza
D. prady morskie

E. uksztaltowanie terenu



Zadanie 12 [0-5]

Wskaz w trzeciej kolumnie tabeli dokonczenie kazdego zdania tak, aby zdanie
prawidlowo wyjasnialo wybrany termin.

Wyjasnienie Termin
I Stany przebiegu pogody oraz jej sktadnikow cyklicznie powtarzajace A. pogoda
si¢ przez wiele lat na danym obszarze to B. klimat
Il | Linie laczace miejsca o takiej samej temperaturze powietrza to A. izotermy
B. izohiety
[l | Strumienie niosagce wody cieplejsze/zimniejsze od wod otaczajacych to | A. prad morski
B. monsun
IV | Staly wiatr o umiarkowane;j sile, wiejacy od zwrotnikow ku rownikowi | A. fen
to B. pasat

V | Uklad ci$nienia atmosferycznego, w ktérym warto$ci ci$nienia

wzrastajg ku centrum, a prady powietrza skierowane sg na zewnatrz to

A. wyz baryczny
B. niz baryczny

Zadanie 13 [0-4]

Na podstawie danych meteorologicznych
i wykonaj obliczenia:

ze stacji Reykjavik odczytaj informacje

Stacja | Wys,
wm | 11 11 v LY Vi VII | VIII | IX X XI Xl | Rok
f.p. .
o T (-0,8 0,3 0,5 2,6 6,3 96 | 11,3 106 | 7.8 43 1.4 0,0 4.5
£, 18
=
& ) 99 "9 79 61 51 5l 51 52 a1 Q0 96 98 Q08
13.1 Uzupeknij zdania
1. Najwyzsza temperatura powietrza wystgpita w miesigcu ............... 1 wynosita ........... °C
2. Najnizsza temperatura powietrza wystapita w miesigcu ..........c..c....... iwynosita .......... °C.
3. Amplituda temperatury powietrza wynosi: A.11,4 B.12,1 C.142 D.124




13.2 Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Przebieg temperatury powietrza i opadéw atmosferycznych na stacji Reykjavik ma cechy
typowe dla klimatu

A. umiarkowanego kontynentalnego
B. $rédziemnomorskiego

C. umiarkowanego morskiego

D. zwrotnikowego suchego

Zadanie 14 [0-3]

Wybierz sposréd podanych pradow morskich, prady zimne.
A. Benguelski
B. Zatokowy

C. Zachodnioaustralijski

D. Potnocnoréwnikowy
E. Labladorski

Zadanie 15 [0-4]
Sposréod podanych w tabeli zestawéw | - IV zaznacz dwa, w ktorych poprawnie
przyporzadkowano wymienione strefy klimatyczne, typ klimatu, formacje roslinna,

obszar wystepowania.

Zestaw Strefa Typ klimatu Formacja Obszar
roslinna wystepowania
I goraca rownikowy sawanna Kotlina Konga,
wybitnie Nizina Amazonki
wilgotny
I goraca zwrotnikowy pustynia Sahara
suchy
i umiarkowana umiarkowany lasy iglaste Potwysep
ciepty morski Bretonski
v zimna klimat polarny pustynia lodowa | Antarktyda




Zadanie 16 [0-1]

Zaznacz przyczyne odchylania si¢ kierunku wiatréw w ukladach barycznych (wyze
i nize) na potkuli poinocnej i poludniowej.

A. splaszczenie Ziemi na biegunach
B. wystepowanie pasm gorskich

C. sifa Coriolisa

D. rozktad mérz i oceanow

Zadanie 17 [0-2]

Wykresy przedstawiajg przebieg temperatury powietrza (°C ) i sum opadéw atmosferycznych
(mm) dla dwoch stacji klimatycznych.

Uzupelnij tabele wykorzystujgc informacje podane ponizej.

Typ Kklimatu: umiarkowany morski, zwrotnikowy monsunowy, roéwnikowy wilgotny,
srodziemnomorski

1 2
“ mm
35 350
30 300
25 250
20 200
15 | 150
10 100
5 50
0 o ]
I 0N vV VIVEVE K X XI X o m KW WEVEVE X X XX
Nr wykresu Typ klimatu
1.
2.

11




Zadanie 18 [0-3]

Na podstawie podanych informacji i wlasnej wiedzy uzupelnij tabele wpisujac nazwe

chmury i pietro jej wystepowania.

pictra wystepowania chmur : niskie, srednie, wysokie, niskie i $rednie

nazwa: chmura burzowa, chmura ki¢biasta, chmura pierzasta, chmura warstwowa

Charakterystyczne cechy

Nazwa

Pietro
wystepowania

Pojedyncze chmury o wyraznie zarysowanych
konturach. Sktadaja si¢ tylko z kropel wody. Sa
puszyste w gdrnej partii, a plaskie u podstawy.
To typowe chmury dla lata, rozwijaja si¢ do
potudnia, a wieczorem zanikaja. Zwiastuja
stoneczng pogode.

Chmury zakrywajace zazwyczaj Stonce
catkowicie. Wygladem przypominajg postaé
jednolitej biatej lub szarawej warstwy. Sktadaja
si¢ z kropelek wody jak 1 krysztatkéw lodu.
Przynosza opady deszczu lub $niegu.

Chmury o ksztalcie delikatnych wiokien lub
pasemek lekko przystaniajacych Stonce.
Sktadaja si¢ z krysztatkow lodu. Nie daja
opadow. Ich pojawienie si¢ na niebie zapowiada
zmiang pogody.
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Zadanie 19 [0-4]

Ponizej podano nazwy obiektow/zjawisk wystepujacych w réznych regionach $wiata.
Przyporzadkuj nazwie obiektu/zjawiska jego wystepowanie na Ziemi | wpisz cyfre przy
ich oznaczeniach:

Nazwy obiektow/zjawisk Obszary wystepowania na Ziemi
A. las rownikowy 1. Alpy, 2. Sahara, 3. Karpaty, 4. Nizina
B. monsuny Amazonki, 5. Azja Potudniowo-Wschodnia ,
C. sawanna 6. Wielka Rownina Prerii, 7. ROwnina Senergetii
D. step
AL B...... C...... D ...

Zadanie 20 [0-5]

20.1 Na podstawie zamieszczonego tekstu i wlasnej wiedzy ocen prawdziwosé
stwierdzen podanych w tabeli.

Zaznacz P (prawda) lub F (falsz).

Wiekszos¢ z zielonych inwestycji powstajgcych w Polsce stanowiq wiatraki. Inwestorzy
planujg budowe farm o mocy kilkudziesieciu tysiecy MW w calym kraju. Aktualnie udziat
energii z wiatru w bilansie energetycznym Polski wynosi 1352 MW, czyli 2,7%. Do roku 2020
ma zwigkszy¢ sie udzial "energii zielonej” w tym wiatrowej do 15,3%. Na razie PSE -
operator zarzgdzajgcy bezpieczenstwem energetycznym kraju, wydat zgode na przylgczenie
do sieci blisko 9 tys. MW. Praktycznie wyczerpal swoje mozliwosci przylqczania farm
wiatrowych do sieci na potnocy kraju. Tam gdzie inwestorzy chcq budowaé najwiecej farm.
Powdéd — niewystarczajgce tempo inwestowania w budowe i modernizacje sieci przemystowej
i dystrybucyjnej na terenie niemal calego kraju...

(Dziennik Gazeta Prawna nr 167/2011).
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Lp. Stwierdzenia Ocena

1. | Polska dzisiaj z wiatru uzyskuje 23,5% wytwarzanej energii
elektrycznej

2. | Najwiecej farm wiatrowych inwestorzy chca budowac na
péinocy Polski

3. | Polska planuje do 2020 r. zmniejszenie produkcji energii
elektrycznej z wegla kamiennego, a zwigkszenie z tzw. P F
zielonych inwestycji

—_——

|

L —

20.2 Na podstawie wlasnej wiedzy podaj dwa argumenty, uzasadniajace zwi¢kszanie
udzialu produkcji energii elektrycznej z odnawialnych zrodel energii w Polsce.

Zadanie 21 [ 0-3]

Wybierz z podanych zdan, te ktére charakteryzuja kraje polozone na Pélwyspie
Skandynawskim.

A. duza gestos¢ zaludnienia

B. wysoka produkcja energii elektrycznej przypadajaca na jednego mieszkanca
C. r6znorodnos¢ upraw od pszenicy i ziemniakOw po owoce cytrusowe

D. przecigtna dlugo$¢ zycia mieszkancow przekracza 80 lat

E. wysoki dochdd na jednego mieszkanca
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BRUDNOPIS
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